Уважаемые Родители!

Согласно информации Управления Государственной инспекции безопасности дорожного движения Управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ярославской области (далее – УГИБДД УМВД России по Ярославской области) на территории Ярославской области за 11 месяцев 2020 года в результате 133 ДТП  с участием несовершеннолетних погибло 4 ребенка и 145 несовершеннолетних получили травмы различной степени тяжести.
Гибель детей в результате ДТП зарегистрирована на территории г.Рыбинска – 1 ребенок-пешеход.
Количество ДТП с участием несовершеннолетних пешеходов 47 ДТП, в которых 1 ребенок погиб .
По вине несовершеннолетних детей-пешеходов зарегистрировано 21 ДТП, в которых 21 ребенок  получил травмы. 
В 10 ДТП дети – пешеходы получили травмы, находясь в темное время суток без световозвращающих элементов. 
74 ДТП с участием детей-пассажиров, в которых погибли 3 ребенка и 85 ранены.
В целях формирования у детей навыков безопасного участия в дорожном движении в период 
с 16 декабря 2020 года по 17 января 2021 года в Ярославской области проводится комплексное профилактическое мероприятие «Внимание! Дети!» 

Основная цель мероприятий – привлечение внимания родителей к проблеме обеспечения дорожной безопасности детей в зимний период и в период зимних каникул. Особое внимание просим уделить следующим вопросам:
· особенности движения транспортных средств по заснеженной дороге и в гололёд;
· обеспечение безопасного поведения детей на улицах и дорогах зимой, обязательное использование световозвращающих элементов на верхней одежде;
· необходимость применения ремней безопасности и детских удерживающих устройств при перевозке детей в салоне автомобиля (подробная информация на сайтах: gibdd.ru и бездтп.рф в разделе «Автокресло-детям!»);
· соблюдение правил безопасности при вождении автомобиля: использование ремней безопасности, соблюдение скоростного режима, отказ от опасных маневров (обгон, резкое торможение и перестроение).



Рекомендумые мероприятия:

· 17 декабря 2020 года состоится широкомасштабная информационно-пропагандистская акция «Пристегни самое дорогое». Акция направлена на привлечение внимания к безопасности при перевозке детей в автомобиле с использованием детского удерживающего устройства.
· 22 декабря 2020 года проведение Единого дня безопасности дорожного движения 
· С 11 ноября 2020 года по 30 марта 2021 года проходит Всероссийская добровольная интернет-акция «Безопасность детей на дороге». Акция проводится в интернет-формате на базе официального сайтаhttp://безаварий.рф. Всем участникам Акции на безвозмездной (бесплатной) основе предоставляются: форма регистрации, личный кабинет, необходимые образовательные интернет-сервисы, выписка из протокола итогов мероприятия в электронном виде html-формата в личном кабинете. Скачать положение акции и зарегистрироваться
 можно, пройдя по ссылке:http://xn--80aabfnmki5d.xn--p1ai/main/lenta/news/category=7.
· Широкомасштабный проект «Я выбираю ЮИД». Информация размещена на странице сайта: юидроссии.рф и на странице конкурсов, проводимых в рамках данного проекта: https://xn--d1ahba2alia5i.xn--p1ai/actual/contest.
·  конкурсы, информация о которых размещается на сайте газеты «Добрая Дорога Детства»: http://www.dddgazeta.ru/contest/;
·  Всероссийский творческий конкурс «ПДД знай – по дороге не гуляй»:https://xn--80apbcqesjbs.xn--p1ai/konkurs/pdd;
· Всероссийский творческий конкурс для детей по ПДД 
«Дорога безопасности»: https://www.gorod-future.ru/konkursy/konkurs-doroga-bezopasnosti;
· Всероссийский творческий конкурс «Правила дорожного движения глазами детей»: https://xn--80ajjine0d.xn--p1ai/konkursy/pdd.
· Мероприятия, проводимые РРЦ по ПДДТТ в социальной сети «ВКонтакте» (https://vk.com/rescentrpddtt76):
· смартмоб «Я пассажир»;
· виртуальное обращение к водителям «Внимание! Дети!»;
· челленджер «Я яркий! А ты?».
Подробная информация о проведении и участии в перечисленных мероприятиях размещена на странице:http://www.yarcdu.ru/vnimaniedeti.
